



4C-18/253/24.04.2017

*Parlamentul României*  
*Camera Deputaților*

PARLAMENTUL  
ROMÂNIEI  
CAMERA DEPUTAȚILOR

266 B/03.05.2017

*INTERPELARE*

**Adresată:** Doamnei Andreea PĂSTĂRNAC, Ministru pentru Românii de Pretutindeni

**De către:** Deputat Constantin CODREANU, președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării

**Data:** 24/04/2017

**Obiectul întrebării:** *Stadiul proiectelor depuse în sesiunea de finanțare pe anul 2016 de către asociațiile românești din Timoc (Serbia de NE) și plan de măsuri pentru anul în curs pentru comunitățile românești din Timoc*

*Stimată doamnă Ministru,*

Având în vedere situația alarmantă în care se găsesc comunitățile istorice din vecinătatea României și recente evoluții geopolitice din regiune, suntem deosebit de preocupați de modul în care românii din jurul frontierelor le sunt respectate drepturile și maniera în care instituțiile Statului Român cu atribuții în domeniu sprijină eforturile acestora de salvare, păstrare și dezvoltare a identității naționale.

În continuarea discuțiilor avute în cadrul ședinței Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării din cadrul Camerei Deputaților, care s-a desfășurat în data de 4 aprilie și la care au participat și lideri ai celor mai importante asociații românești din Timoc, alături de

dumneavoastră și reprezentanți ai MpRP, doresc să fiu informat despre stadiul de evaluare și, respectiv, soluționare a tuturor aspectelor ce țin de finanțarea și finalizarea plăților pentru următoarele proiecte:

**a) Proiectul privind „Centrul spiritual-cultural-educativ "Sf. Andrei", solicitant: Episcopia Daciei Felix - Patriarhia Română (Dosar nr. U1-1/2634 din 22.11.2016)**

Proiectul menționat mai sus vizează înființarea unui centru spiritual-cultural-educativ în care să funcționeze un paraclis pentru serviciul religios în limba română, un centru pentru organizarea de cursuri de limba română, un mini-muzeu al românilor din Timoc, sală de conferințe pentru manifestări culturale (expoziții, cursuri de arte plastice și meșteșugărești etc.), birou de consultanță și asistență pentru drepturile minorităților, destinat comunității românești din Timoc etc.

Centrul ar urma să funcționeze într-o clădire situată în Bor (strada Radnička nr. 15-17) și este unul de importanță strategică pentru această zonă în care nu există institut sau centru cultural și nici alte instituții românești care să asigure un program permanent și coerent de activități de promovare a identității românești în regiune.

**b) Proiectul privind “Caravana culturii și tradițiilor populare românești în Timoc, ediția a IV-a”, solicitant: Asociația pentru cultura românilor/vlahilor din Serbia “Ariadnae Filum” (Dosar nr. U1-1/2058/28.07.2016)**

Proiectul presupune organizarea mai multor activități culturale (concerte de muzică populară românească, expoziții, dezbateri etc.) în mai multe localități din regiunea Timocului, cu ocazia mai multor evenimente importante (Ziua Limbii Române, Ziua Națională a României etc.)

**c) Proiectul privind “Centrele cultural-educative ale românilor timoceni, solicitant: Asociația pentru cultura românilor/vlahilor din Serbia “Ariadnae Filum” (Dosar nr. U1-1/2056/28.07.2016)**

Proiectul presupune înființarea unor birouri (centre cultural-educative comunitare) în localitățile Bor și Bolievaț, centre importante în jurul cărora sunt concentrați românii/vlahii din Serbia de răsărit. În cadrul acestor birouri/centre comunitare se vor

derula o serie de programe culturale, civice, religioase, sociale și educative destinate comunității românești din regiunea Timocului.

De asemenea, pentru a putea avea o viziune de ansamblu și evalua concret modul de implicare a ministerului în demersurile asociațiilor românești din Timoc în promovarea culturii și păstrarea identității lor naționale, lingvistice și religioase, vă rog să îmi transmiteți un plan concret al proiectelor pe care Ministerul pentru Români de Pretutindeni le are în vedere în următoarele trimestre ale anului curent pe zona respectivă, ținând cont de strategia pe baza căreia ministerul funcționează și având în vedere toate direcțiile de acțiune (mass-media, cultură, educație, biserică, sprijin logistic etc.). De asemenea, vă rog să-mi comunicați bugetul alocat pentru 2017 proiectelor destinate comunității românești din Timoc, pe fiecare proiect în parte care urmează a fi desfășurat pe această zonă.

Răspunsul se va transmite în scris Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

**În atenția:** Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

**PREȘEDINTE,**  
**Deputat Constantin CODREANU**

